



10月18日至20日，2024年滑翔伞定点世界杯总决赛在荆门市东宝区圣境山生态旅游区举行。来自中国、韩国、泰国、塞尔维亚、土耳其、西班牙等19个国家和地区的48名顶尖滑翔伞选手，在此角逐年度总冠军。

从滑翔伞定点世界杯的连续三年落户，到文旅产业的蓬勃发展，再到低空经济的深度挖掘，东宝“中国滑翔胜地”成为荆门建设运动休闲旅游城市的一道独特风景。

滑翔伞舞动圣境山 东宝开启 文旅新赛道

湖北日报全媒体记者 张诗秋 通讯员 彭迎兵 欧阳萍

参赛选手通过专业技巧操控，精准降落，踩中半径仅为16厘米的电子靶。

目光吸引过来了，如何汇聚人气让人留下来？圣境山滑翔基地不仅是滑翔运动场地，更是集休闲、观光、旅游于一体的综合性景区。基地周边拥有丰富的自然景观和人文资源，如圣境山、荆襄古道等。

东宝区通过“体育引流搭台、文旅项目唱戏”，不断丰富完善圣境山片区文旅元素，在滑翔基地配套建设了体育公园、游客中心、旅游驿站等基础设施，推出了山下院子、宿营地等一批特色服务项目。圣境山生态旅游区成功创建国家4A级景区，配套有紫薇古道、圣境山、向野·微度假社区等景点，可体验露营、采摘、登山等休闲项目，为游客打造了一个能看、能玩、能吃、能住、能体验的消费场景。

“滑翔伞运动让这片山水中的人们‘富起来’了。”东宝区旅游局负责人说，赛事期间，酒店、餐饮、旅游景点等都迎来了客流高峰。据统计，从“十一”假期到赛事期间，东宝区累计接待游客50.29万人次，实现旅游综合收入2.31亿元，较去年同期分别增长了13.65%与18.82%。

消费挖深度 为一项运动赴一座城

在旅游市场不断寻求新体验的背景下，东宝圣境山的低空旅游项目脱颖而出。10月15日，一场别开生面的浪漫婚礼在热气球上举行，新郎新娘对圣境山的壮丽风光和清新空气赞不绝口。这场创意婚礼，正是东宝探索低空经济的缩影。

每逢节假日，圣境山滑翔基地便成为欢乐的海洋。滑翔伞爱好者们从山顶平台一跃而起，在空中划出一道优美的弧线，尽情享受飞翔的自由与刺激。与此同时，地面上的游客则在精心布置的院落里品味咖啡的香醇，欣赏空中伞花的绚丽绽放，或在“在山野”宿营地体验露营、烧烤和越野摩托车的乐趣，享受与自然亲密接触的美好时光。

国庆长假期间，圣境山滑翔基地的游客中心排起了长龙，教练们忙碌地进行起飞前的各项准备工作，确保每位游客都能安全、顺利地体验滑翔伞的魅力。很多游客来自武汉、襄阳、宜昌、上海等地。“连续几天都在教练指导下抓紧训练，争取早点把滑翔伞A级飞行执照拿到手。”在武汉工作的冯大毛热爱各种极限运动，带着家人体验了一把滑翔伞运动后，兴趣被彻底点燃，花了12800元报名学习飞行执照。

荆门市文旅局相关负责人表示，圣境山滑翔基地吸引来许多对体育运动充满热情的游客，特别是18岁至25岁的年轻人。

圣境山滑翔基地运营经理余江颖介绍，基地与附近漳河新区的低空旅游项目形成互动，为游客提供更丰富的旅游体验。“不少游客在圣境山体验滑翔伞后，觉得意犹未尽，还会前往漳河，继续挑战高空跳伞。”据介绍，圣境山滑翔基地自2018年开放以来，已接待游客近200万人次，每年带动综合消费近10亿元。

作为国家40个体育消费试点城市之一，荆门市被评为“2023最佳运动休闲旅游目的地”。东宝区紧跟这一发展定位，积极融入荆门市中心城区运动休闲产业集群建设，加快发展“滑翔+”产业。东宝区委副书记、区长董勇表示：“依托‘圣境滑翔’品牌，东宝区正致力于打造一个充满活力的运动休闲之城，让游客在这里体验飞行的乐趣，领略自然的美好。”

赛事展高度 滑翔成国际引流名片

20世纪70年代初，在欧洲阿尔卑斯山区，滑翔伞运动悄然兴起。作为国际航空运动协会的A类赛事——滑翔伞定点世界杯，历经近20年发展，曾在奥地利、德国、匈牙利、土耳其、塞尔维亚等国举办。2023年，它首次跨越山海，选择荆门东宝圣境山滑翔基地作为比赛场地，并将连续3年在此举办。

荆门东宝，是如何一跃登上国际舞台的？“这里的风景特别美，气流特别平稳，空气密度特别适合，降落场特别宽阔……东南西北四个风向都可以起飞，可飞天数在220天以上。”中国选手陈洋作为该项赛事的卫冕冠军，现世界排名第一，是滑翔伞定点7项世界纪录的保持者，曾在圣境山完成12小时、58次飞行训练。在他看来，在圣境山飞行是“老天爷赏饭”。

自然的馈赠只是起点，人的努力才是关键。建设一条700米长的生态飞行跑道需要巨额投资，许多城市在评估条件后选择了放弃，但东宝区却下决心建了起来。

这种“胆大”，源于对区域现实和发展规律的清晰认知。东宝山川秀丽，却苦于缺少知名景点来推广，如何在山峦间开辟一条新“赛道”？以滑翔伞为代表的“体育经济”，是东宝扬长优势、避短板的选项。

近年来，东宝区委、区政府持续擦亮“中国滑翔胜地”品牌，历时5年先后建成全球最大的35.7万平方米人工降落场、全国唯一的滑翔伞主题飞行大楼、全国回伞速度最快的起飞平台，可满足从初级体验到顶级比赛的全方位需求。

得益于绝佳的气象条件和一流的硬件设施，高端赛事纷至沓来。圣境山滑翔基地经过多次严谨的适航测试，并成功举办众多国内外滑翔伞大型赛事，赢得中国航空运动协会、湖北省航空运动协会的高度认可。2023年，该基地被国家体育总局航空运动中心授予“国家航空飞行营地”称号。

滑翔伞定点世界杯创始人、组委会技术官员戈戈形容：“这里像是一条精心铺设的‘高速公路’，选手们像行驶的车辆一样，享受风的助力，飞行流畅度极高，并且拥有一个专业、高效、安全的飞行环境。”

文旅有热度 从空中到舌尖流连忘返

10月19日，在荆门繁华的商业区中天街，哈萨克斯坦滑翔伞运动员安娜正兴奋地品尝着特色美食小吃——矮子馅饼。“这里的美食太棒了，我从来没有尝过这样的味道！”安娜一边细细品味，一边赞不绝口。

趁着比赛间隙，安娜和朋友们一同游览了当地的多处名胜古迹。从荆门市博物馆到东山宝塔，再到陆夫子祠，每一处景点都让她们流连忘返。“滑翔伞赛事非常刺激，但更让我惊喜的是这里的旅游体验。”安娜说：“我一定会推荐给我的朋友们，让他们也来玩。”

许多参赛选手表示，希望在赛后能够再次深度游玩。滑翔基地附近一家餐馆老板高兴地说：“自从圣境山滑翔基地成为赛事场地，我们的生意就越来越好了，很多外国人都来尝我们的特色菜。”

10月20日，“陕西学子荆门行”活动圆满落幕，来自西安交大等8所高校的200余名学子，在荆门进行了一场相遇相知之旅。

交通食宿全包 用心用情接学子

10月18日10时，来自西安交大、西北工大等8所陕西高校的200余名学子，齐聚西安北站，集中乘坐G824次高铁奔赴荆门。

“车票食宿由我们统一安排。”荆门市人才服务局相关负责人介绍，这是荆门首次通过跨省“引才专列”接学子走进荆门，沉浸式感受产业发展，吸引他们前来就业创业。

“9月中旬学校发通知后，我就开始了解荆门的文化和产业。”西北工大控制科学与工程专业研究生孙逸凡说，考虑到自己已是研三，特别查阅了荆门长城汽车、亿纬动力、格林美等企业。

“走在路上，就感受到荆门满满诚意。”陕西师大历史专业大四学生马婷说，中午高铁抵达荆州，接他们的工作人员给大家买了盒饭，还给每人发了一份荆门特产礼盒，里面有矮子馅饼、十里腊香鸡、石牌豆干、葛根饼等。还未到湖北，就从味蕾上感受湖北、感受荆门。

18日晚，一场草坪音乐节在滨湖南岸“奏响”，让学子们尽情绽放青春活力。得知有学生20日过生日，酒店立即为她举行生日派对，邀请在10月、11月过生日的20多名学生一起参加。“这是我大学生活中最难忘的一次经历。”学子们纷纷感慨。

其间，荆门市与长安大学、陕西师大、西北工大、西安理工等高校，互授引才引智工作站、就业联络站牌。

入景点进名企 学子们很“来电”

三天时间里，学子们打卡荆门园博园、博物馆、圣境山滑翔基地等景点，了解荆门的历史人文底蕴；走进格林美、长城汽车、亿纬动力等知名企业，感受荆门的产业发展活力。

“园博园表演以水幕为画布，将历史画面生动地投影在水雾中。”山西籍西安交大大三学子高奇表示，一来荆门就感受到江南水乡的别致和荆楚文化的厚重。

“长城汽车生产线很先进，亿纬动力发展很快，厂区很大，今年年底超级工厂竣工，一个公司的产值将破千亿。”长安大学材料与化工专业学生任世奇非常兴奋，来荆门一趟，他成功收到亿纬动力的offer，很期待留下来。

在格林美，学子们近距离探寻变废为宝、化腐朽为神奇的“密码”。西北大学科学技术史专业研究生常颖馨说，公司从废品中提炼出的黄金、白银，拿在手上沉甸甸的，让她深感科技创新无止境，有时换个赛道别有洞天。

“长城汽车、格林美等企业都有研学基地，从侧面可以看出荆门对人才的重视。”西安理工研三学生杨敏说，她要做一名宣传大使，让学弟学妹们来荆门游玩、就业、创业。

“陕西学子荆门行”是荆门今年举行的“才聚荆门 产业引凤”系列活动的第6场。2022年，荆门首次走进陕西高校引才引智，开启校企“联姻”，共吸引3200多名陕西学子落户。

今年，荆门市多部门协同本地企业，先后走进武汉、昆明、成都、哈尔滨等地引才引智，累计收到简历上万份。

业主自管 让老旧小区变“最美小区”

湖北日报讯（记者祝华、通讯员周勇）10月18日，走进钟祥市新堤社区再生资源小区，4栋小楼干净整洁、管理有序。

再生资源小区建于1983年，原为供销社再生资源公司的职工住宅。2000年企业改制、公司注销，小区在社区和街道既无名称，也无门牌等标识，连外卖都送不到。因长期无人管理，小区内垃圾堆高达三四米，化粪池盖板断了多年，小孩随时可能掉进去。

2022年，社区指导再生资源小区成立自管委，老党员杨应伦任自管委主任，另外5名老党员参与管理。

因历史遗留问题，小区地籍等都未确定，居民办理不动产登记一直未能办成，杨应伦决定着手解决。勘察、确定地籍、上门登记，经过5个多月的努力，84户居民拿到了不动产证，自管委也赢得了居民信任。随后，自管委找相关部门，明确了小区名称、门牌号、楼栋号等。

小区如何改造？自管委成立微信群，户户提建议。根据大伙意见，自管委主动争取资金，将小区以前20多平方米的杂物间改造成健身房，各种器材一应俱全。化粪池加固后，上面建成停车棚，方便居民为电动车充电。安装路灯、门禁和监控设施，统一改造供电线路，消除安全隐患。

改造后，小区环境焕然一新，但仍面临一大难题：没有电梯，上下楼不方便。经过自管委耐心细致地做工作，目前有两栋楼的电梯正在安装。

干净整洁、管理规范、小而精致，地处闹市的再生资源小区居住舒适，2023年被钟祥市评为自治之星、最美小区，几家以前搬走的住户，现在又搬回小区居住。

93项涉警政务服务 送到群众家门口

湖北日报讯（记者祝华、通讯员蔡代明、姚薇）10月18日，沙洋福利院活动室内，沙洋水陆派出所民警杨华文正耐心地给老人们拍照，用于补办身份证。

不久前，该所黄山社区包片民警在走访中得知，该县福利院十多位老人因身份证过期或丢失，导致无法申请国家有关补贴。考虑到老人行动不便，所里决定简化程序，组织民警上门服务。

聚焦群众“急难愁盼”问题，今年5月，沙洋县公安局探索依托社区警务室，开展警务延伸服务，目前已选定人口和企业较集中的沙洋镇黄山社区等5个试点，试点社区警务室开展户籍、出入境、车驾管等93项业务。

沙洋县公安局政务服务改革负责人雷加平介绍，此次警务延伸旨在为居民提供更加便捷、高效的警务服务，优化营商环境。目前，已申报、办理的各类公安政务服务有300余件。

「引才专列」开进西安 两百名陕西学子沉浸式感受荆门活力

湖北日报全媒体记者 祝华 通讯员 陈超 全本艳 郑文杰

记者手记

紧盯消费需求做旅游文章

张诗秋

“跟着赛事去旅行”，听起来既蕴含活力与激情，又充满了诗情和画意。

今年以来，全国各地纷纷推出“跟着赛事去旅行”体育赛事目录，打造各具特色的赛事品牌，持续点燃群众的运动健身热情，并通过体育赛事的溢出效应带动，进一步促进体育与商务、文旅深度融合，充分释放消费潜力。近几年发轫于贵州的“村超”和“村BA”，就是其中的典范。

随着全民健身的兴起，游客对旅游的需求也在悄然变化。他们不再满足于传统的观光游，转而追求更加个性化、体验型的旅游方式。体验滑翔伞高空飞行成为部分人的“新宠”。大量游客的涌入，为地方带来了前所未有的发展机遇。

机遇与挑战并存，如何将这“流量”转化为“留量”，成为地方政府和旅游从业者必须面对的问题。提升公共服务水平、创新旅游产品形态、丰富旅游内涵，成为关键所在。

体育旅游的潜力巨大，但要真正释放这一潜力，还需紧跟市场需求，不断提升游客体验。未来，体育旅游产业应着力推动产品升级和服务升级，从消费者需求出发，提供更多高品质的体育旅游产品和服务。同时，要优化提升体育旅游产业链，增强体育装备、体育赛事、体育旅游住宿等关键环节的市场认知度和竞争力。



东宝向世界展示“中国滑翔胜地”的独特魅力。



参赛选手从山顶飞下，尽享圣境山的自然风景之美。

（本栏图片均由湖北日报全媒体记者 张诗秋 摄）